Vyrokova a predikatova logika - opravny test, 16. 1. 2018
(18 bodt, 90 minut)

VYROKOVA LOGIKA:

1.

Bud ¢ formule (p — q) +> (—p V q).

(a) Formuli - preved'te do CNF a mnozinové reprezentace. (1 bod)

(b) Pomoci rezoluce dokazte ¢ (tedy naleznéte rezoluéni vyvraceni —¢). (1 bod)

2. Bud P = {p,q,r,s}, T = {p,q}, ¢ = qV r. Odpovézte na nasledujici otdzky, odpovedi

vzdy zduvodnéte.

(a) Kolik existuje vzajemné neekvivalentnich formuli nad P? (1 bod)

(b) Kolik ma 7" modelu nad P? (1 bod)

(c¢) Kolik existuje vzajemné neekvivalentnich formuli nad P nezéavislych v 77 (1 bod)
(d) V kolika modelech T plati ¢? (1 bod)

PREDIKATOVA LOGIKA:

1.

Formalizujte nasledujici véty formulemi predikétové logiky prvniho fadu. Z mimologickych
symbolu méte k dispozici pouze unarni predkaty S(x) (z se snazi), Z(x) (z dostane
zapocet) a V(z) (x ma vazné velkou smulu).

(a) Jestlize se nékdo snazi, tak dostane zapocet, pokud nemd vazné velkou smulu. (1 bod)

(b) Ne vsichni, kdo se snazi, dostanou zépocet. (1 bod)

Pro nize zadané T" a ¢ pomoci tablo metody dokazte T ¢ ¢i na zakladé dokonéeného
tabla sestroje kanonicky model, ktery je protipfikladem. Pokud zddna formule neobsahuje
symbol =, pracujte v jazyce bez rovnosti. @ je binarni predikat, P unarni predikat, f
unarni funkce, ¢ konstanta.

(a) T'={(Vz)(P(z) = FyQ(x,y))}, ¢ je (z)(=P(x)). (2 body)
(b) T =A{(vVa)(f(f(2)) = ¢), Bar)=(z = o)}, ¢ je (Fx)(Vy)=(f(f(y) = x)). (2 body)

. Rozhodnéte, zda existuje struktura A s néasledujicimi vlastnostmi. Pokud ano, uvedte

piiklad takové struktury (zadejte univerzum struktury a realizace vSech symbolu jazyka).
Pokud ne, zduvodnéte, pro¢ takova struktura neexistuje. P, @, R jsou unarni predikaty,
f, g unarni funkce, z,y, z proménné.

(a) AE (P(x) — Q(x)), A ¥ (Q(x) — R(z)), A ¥ (R(r) — P(x)) a zéroven A E
(Fz)Fy)((x #y) AVz(z =2z V z=1y)) (1,5 bodu)
(b) AEVz(f(x) # g(x)) a zaroven AF (Vz)(f(f(z)) = g(g9(x))) (1,5 bodu)

Teorie T a T” jsou teorie v jazyce s rovnosti obsahujicim pouze konstantni symboly ¢y, co.
Rozhodnéte, zda teorie T” je extenzi teorie T'. Pokud ano, rozhodnéte, zda je konzervativni
extenzi. Rozhodnuti zduvodnéte. (1,5 bodu)

T ={e1 # 2}, T = {G2)3y)((x £ y) AVa(z =2V 2 = y))}.

Uvazme strukturu A = (Z, s), kde s je undrni funkce néaslednika, tj. pro kazdé celé ¢islo
z plati s(z) = z + 1. Bud B podstruktura A generovand prvkem 0. Zapiste univerzum
B struktury B. Jsou struktury A, B elementarné ekvivalentni? Odpovéd zduvodnéte. (1,5
bodu)



